

《武器贸易条约》  
第十届缔约国会议  
日内瓦，2024年8月19日至23日

### 第十届缔约国会议临时附说明工作方案

《武器贸易条约》第十届缔约国会议将采用滚动式议程，其中一个环节完毕后，第十届缔约国会议主席即可以开始处理议程上的下一个项目。议程标注的时间应视为临时性时点，请各代表团做好准备，以便根据需求和主席的决定做出调整。

#### 8 月 19 日星期一

#### 10 时至 13 时

##### 1. 会议开幕式

会议将由第十届缔约国会议主席 Răzvan RUSU 大使宣布开幕，之后将由受邀嘉宾为会议致辞。

##### 2. 通过议程

主席将请会议审议并通过所提议的会议临时议程。

##### 3. 工作安排

主席将致辞确认《武器贸易条约》议事规则、《武器贸易条约》财务细则、会议秘书安排、官员选举（如需要）和代表团信息，并基于滚动会议议程概述当周工作安排。

#### 特别会议：

##### - 《武器贸易条约》十周年庆祝活动

本次特别会议将用于庆祝《武器贸易条约》自 2014 年 12 月生效届满 10 周年。为庆祝这一周年纪念日，来自各国和其他利益攸关方的一组发言者将反思《条约》的制定、执行情况及未来发展，他们在促成《条约》以及随后支持《武器贸易条约》进程方面发挥了积极作用。

- 介绍《政治宣言》草案

在本议题下，主席将允许介绍《武器贸易条约》下一个十年的《政治宣言》草案，以便在本周早些时候进行讨论。

4. 关于机构间合作的专题讨论

在本环节期间，会议将就机构间合作进行专题讨论。专题讨论将以小组讨论作为开始，侧重于机构间合作对有效实施《武器贸易条约》条款的相关性，重点关注《武器贸易条约》之前的优先主题，特别是最佳做法、创新方法和国家层面的挑战。接下来，将邀请代表们通过发言和向小组成员提问来参与专题讨论。

15 时至 18 时

5. 一般性辩论

在本环节期间，各代表团（缔约国、签署国和其他观察国）将获邀作一般性发言。亦欢迎国际和区域组织以及民间社会和产业界的代表作一般性发言。出于时间管理原因，本环节的所有发言最长不超过五分钟。有鉴于此，强烈鼓励各代表团提前提交发言稿至 [info@thearmstradetreaty.org](mailto:info@thearmstradetreaty.org)，以便翻译工作。

18 时 30 分至 20 时

招待会将由第十届缔约国会议罗马尼亚籍主席主持。

8 月 20 日星期二

10 时至 13 时

一般性辩论（续会）

一般性辩论将继续进行，每个缔约国、签署国、观察国、国际组织、区域组织、民间社会和行业代表的发言时间最多不超过五分钟。

15 时至 18 时

6. 普遍加入《条约》

根据《条约》第 17(4)条，会议将获邀就普遍加入《条约》交换意见，并以《武器贸易条约》秘书处对《武器贸易条约》参与情况的概述发言开场。普遍加入条约工作组联席主席将向会议提交报告，介绍工作组在闭会期间的工作情况，并就工作组编写的两份文件提出建议：a)普遍加入《武器贸易条约》工作的工作计划草案，b)工作组就国家批准/加入条约和条约本土化做法进行拟议结构化讨论的指导问题清单。

## 7. 《条约》执行情况

根据《条约》第 17(4)条，在本环节期间，会议将应邀就《条约》的执行情况交换意见，包括建立国家管制系统、机构间合作、条约禁令、出口和出口评估、转用、过境和转运以及记录保存等方面。

有效执行条约工作组主席获邀（在协调人的支持下）向会议提交一份报告，介绍工作组在第九届缔约国会议和第十届缔约国会议闭会期间开展的工作。除其他事项外，工作组的报告将提出建议，以支持工作组制定的《武器贸易条约》第 6 条和第 7 条实施自愿指南草案，并欢迎国家实施做法交流工作分组的多年期工作计划草案。

## 8 月 21 日星期三

### 10 时至 13 时

#### 《条约》执行情况（续会）

本环节将继续就《条约》执行情况和工作组报告审议进行交流。

## 8. 透明度和报告

在本环节期间，会议将审议与《条约》透明度和报告义务有关的事项。本环节将以《武器贸易条约》秘书处对《条约》报告状况的概述发言开场。

随后，主席将请透明度和报告工作组临时主席向会议提交一份报告，介绍工作组在闭会期间开展工作的情况，包括关于正在进行的提高认识和能力建设举措的建议，以改善履行提交报告义务情况，工作组就透明度问题交流国家执行做法的多年期工作计划草案，以及第十届缔约国会议后工作组的工作任务草案。随后，缔约国将就透明度和报告问题交换意见，并分享迄今为止根据《条约》提交报告的经验。

## 9. 转用信息交流论坛

在转用信息交流论坛上午的会议上，会议主席将邀请转用信息交流论坛主席按照第九届缔约国会议的委托，向大会提交转用信息交流论坛关于审议转用信息交流论坛会议及其职权范围有用性的报告。在此之后，将邀请代表们分享他们对审议结果的想法。

**15 时至 18 时****转用信息交流论坛（续会）**

转用信息交流论坛下午的会议将举行自第六届缔约国会议成立以来的第五次会议。转用信息交流论坛是缔约国和签署国之间就已查获或涉嫌转用的具体案例进行非正式自愿交流的特殊机构，并分享与转用有关的实操信息。根据转用信息交流论坛的职权范围，此环节仅向缔约国和签署国的代表开放。在这方面，将酌情向缔约国和签署国通报转用信息交流论坛环节的议程和其他后勤工作。

**8 月 22 日星期四****10 时至 13 时****10. 国际援助问题**

在本环节期间，会议将就国际援助问题交换意见，包括缔约国提出的国际援助请求和提议。为启动这一讨论，主席将请《武器贸易条约》秘书处提供一份关于赞助方案运作情况的报告，包括收到的资金和获支助的代表。

随后，主席将邀请自愿信托基金遴选委员会主席和《武器贸易条约》秘书处就自愿信托基金的运作状况提交报告，包括受资助《条约》执行项目的最新情况。此外，会议还将应邀听取自愿信托基金各受益国的证词，了解自愿信托基金如何支持对应国家的《条约》执行努力。

**15 时至 18 时****11. 与秘书处有关的事项**

在本环节期间，会议将审议《武器贸易条约》秘书处和管理委员会关于自身回顾期间工作的报告，包括《武器贸易条约》秘书处和管理委员会的任何建议。

会议还将审议并通过管理委员会关于审查经修订的《武器贸易条约》工作方案的提案草案。此外，会议还将考虑并通过《武器贸易公约》秘书处 2025 财政年度的预算。最后，会议将审议评估委员会招聘过程的结果，以确保任命《武器贸易条约》秘书处新负责人并予以批准。

**12. 与缴纳会费有关的事项**

在本环节期间，会议将就《武器贸易条约》预算的会费缴纳状况以及如何改进这一状况交换意见。

**8月23日星期五**

**10时至13时**

**13. 与第十一届缔约国会议有关的事项。**

在本环节期间，会议将审议以下事项：

- a. 第十一届缔约国会议的筹备情况，包括根据《条约》第 17(3)条通过下一届常会的预算。
- b. 根据《武器贸易条约》议事规则第 9(1)条选举第十一届缔约国会议的主席和副主席。
- c. 根据《条约》第 17(4)(f)条，建立任何改善《条约》运作所需的附属机构。

**14. 其他事务。**

本环节使各代表团有机会讨论不属于本议程的事项。请各代表团将此意向（如有）提前告知主席。

**15时至18时**

**15. 审议并通过第十届缔约国会议最终报告**

主席将最后介绍第十届缔约国会议的最终报告。会议随后将审议通过会议最终报告。

**16. 第十届缔约国会议闭幕**

第十届缔约国会议闭幕前，主席将作总结发言，并邀请第十一届缔约国会议的当选主席在全体会议上作言。然后，第十届缔约国会议将闭幕。

\*\*\*